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Revista politică.
Comisiunea bugetară din delega- 

țiunea austriacă, după o desbatere 
forte vie, a primit moțiunea lui H e r b s t: 
de a nu întră în desbaterea proiectu
lui privitoriu la creditul de ocupațiune 
pro 1879, ci de a se aplacida de o- 
camdată 15 milione pentru trebuințe
le trupelor, ce se află în Bosnia și 
Erțegovina pe anul 1879. Pentru 
cașul, că trebuința ar fi mai mare, să 
se ceră consimțământul constituțiunal. 
Comisiunea a desbătut mai departe ra
portul lui S c h a u p asupra bugetului 
ministeriului de esterne. Contele An
drâssy a declarat, că în raport nu 
se cuprinde un resumat esact al des- 
baterilor, ci este o formală acusă și 
vot de neîncredere. Față cu resuma- 
tul ministrul va documenta simțămin
tele sale constituționale. Raportul fu 
în cele din urmă primit nemodifîcat 
cu 12 contra 6 voturi. în diua urmă
tore delegațiunea austriacă era să se 
întrunescă în ședință plenară.

Precum vedem din cele de mai 
sus, delegațiunea austriacă dă năvală 
asupra ministeriului de esterne. Mai 
ânteiu a constrins pe contele Andrâssy, 
să’și retragă proiectul de credit su- 
plementar pentru Bosnia și să recu
noscu punctul de mânecate a lui Herbst, 
că mainainte trebuie senatul imperial 
să aprobeze tratatul din Berlin. Acum 
i se vota bugetul ministeriului de es
terne dară pe lângă alăturarea unui 
raport, care este precum îl numesce 
contele Andrâssy, o acusă și un for
mal vot de neîncredere. Nu se scie 
încă ce sorte va ave contele în ple
nul delegațiunei austriace. Se pote 
că amicii lui ’și vor da totă silința, 
să-i câștige o majoritate. La întâm
plare însă, că amicilor contelui nu le 
succede să câștige o majoritate gu
vernamentală, contele va trebui să do- 
vedescă constituționalismul seu și să’și 
dea dimisiunea. Dacă înse împăratul 
nu o va primi, atunci se va disolve sena
tul imperial și se vor escrie alegeri noue.

Bar. Philippovics a emis un j 

ordin de ții în care ’și ia Șiua bună 
dela armata II și transpune comanda 
ducelui de Wiirtemberg. în 2 Decem- 
vro ave să plece bar. Philippovics 
la Praga. înainte de plecare a dă
ruit pentru zidirea unei reșidențe e- 
piscopesci catolice 4000 fl.

„Neue freie Presse" vorbind des
pre cestiunea Dobrogei și ocuparea 
ei de Romani, precum și de evacua
rea României de Ruși, scrie urmă
torele :

„Un astfel de obraz arată Rusia 
României și altul celeilalte lumi. Pe 
când România se evacuiază, se anunță 
de altă parte sosirea în Galați a 8,000 
Ruși și a 5,000 cai, de unde vor fi es- 
pedați în Bulgaria. Se țlice că aceste 
trupe sunt numai o parte din cele 
trei corpuri de armată noue, cari sunt 
destinate pentru Bulgaria. De la . prin
cipele Dondukoff-Korsakoff care, in- 
torcendu-se de la Livadia, a sosit în 
Constantinopole, s’ar fi aflat, că Țarul 
este dispus se observe o atitudine es- 
pectativă și să-și lase trupele sale în 
posițiunile actuale pănă la aplanarea 
tuturor greutăților."

De altă parte, „Times" publică 
următorea scire: „Sciri oficiose anunță,, 
că opt divisiuni rusesci, formând un 
efectiv de 120,000 omeni, au primit 
ordinul, să se ducă în Bulgaria mai 
nainte de finele anului."

Situațiunea celor doue armate din 
giurul Constantinopolei devine din ții 
în ții mai critică, și este de temut, ca 
nu cum-va ele să ajungă la încăerări 
mai seriose. Iată ce se scrie în acestă 
privință din Ceaorlu, cu data de 18 
curent, cătră „Corespondința politică" :

„Rușii continuă a neliști prin tote 
chipurile avant-posturile turcesci, res
ping pe ici, pe colea vedetele turcesci cu 
patrule mari și le gonesc tocmai din
coce. Din astă causă s’a ajuns de multe 
ori la încăerări. Mazhar-pașa, comisa
rul Porții pentru Tracia, și Selami- 
pașa, comandantul corpului de armată, 
care se află aci, au reclamat de mai 
multe ori în acestă privință genera
lului Totleben și comandantului avant- 

posturilor rusesci, generalul Skobeleff, 
rugându’i, să pună un capet acestei 
stări de lucruri periculose, care ar 
pute lesne să aibă nisce consecințe re
gretabile. Rușii promit, după obiceiul 
lor, dar nu fac nimic. Din causa astor 
greutăți, care devin din ții în Și mai 
mari, Mazhar-pașa și Selami-pașa au 
fost chemați telegrafic la Constanti
nopole, ca sa raporteze acolo verbal 
despre starea lucrurilor de aici."

Atât presa rusâscă — scrie „Wie
ner Abendpost" — cât și publicul iau 
parte pentru emirul din Afganistan. 
Unele foi susțin, că Rusia este datore 
pănă la un punct ore-care să facă e- 
mirului în resbelul seu cu Englitera 
nisce . serviții asemenea cu acelea, 
pe care Englitera le-a făcut Turciei 
în ultimul seu resbel cu Rusia. Totuși 
guvernul rus nu interzice comercian- 
ților să trimiță emirului arme, muni- 
țiuni și provisiuni".

Cu alte cuvinte, Rusia face în A- 
sia resbelul oficios contra Engliterei, 
întocmai precum l’a făcut contra Por
ții în 1876 prin Serbia și Muntene
gru. Pe atunci erau comitetele pan- 
slaviste din Moscva și din alte orașe 
mari, care procurau materialul de res
bel, adunau banii și înrolau voluntari; 
astăȘi, acele comitete s’au transformat 
în comercianți.

Și cu tote acestea cornițele Su- 
valoff voiesce să convingă pe cabine
tul englez despre sinceritatea și lea
litatea Rusiei.

Fiind în plăcuta posițiune de a 
ave discursurile deputaților români la 
dieta Ungariei în tot cuprinsul lor, pu
blicăm astățli pe cel al d-lui P. Cosma, 
reservându-ne pe numărul viitor pu
blicarea discursului d-lui G. Pop.

Discursul
deputatului Parteniu Cosma ținut 
în ședința camerei Ungariei la 25 No

emvre c. n. 1878.
On. casă! Nime nu va aștepta, ca în 

stadiul atât de înaintat al desbaterei, și după | 

atâtea vorbiri escelinți să mai produc și eu 
arguminte nâue referitâre la obiectul prin
cipal al desbaterei — la direcțiunea 
politicei orientali a guvernului 
nostru de esterne,—-și dacă totuși 
îmi iau voiă acum în momentul ultim a-mi 
ridica graiul, o fac acesta mai ales pentru 
ca să nu se pâtă țlice, că nici un deputat 
de naționalitate română nu ș’a descoperit o- 
piniunea în privința acestei cestiuni ponde- 
rose, carea după părerea mea va servi de 
basă unei epoce nâue în patria nâstră.

De când am onâre a fi membrul aces
tei camere fârte arareori m’am folosit de 
dreptul vorbirei, me măgulesc însă cu acea, 
că de câte ori am aflat indispensabilă tăce
rea — am grăit, și totdâuna sincer, fără pri
vire în drâptă sau stânga, — căci eu țin, 
că nu corespunde datorinței sale 
acel deputat care se retrage dela 
vorbire numai pentrucă se teme, 
că părerea sa va produce ici colea 
displăcere, sau că nu va fi accep
tată, căci pentru acea sântem aci ca să 
vindecăm ranele esistinți cum se pâte mai 
bine, iar a le vindeca numai așa le putem 
dacă le cunâscem. Și de astădată deci voiu 
fi franc întru manifestarea convingerei mele, 
și pe cât se pâte de obiectiv.

încât privesce cestiunea ocupărei Bos. 
niei și Erțegovinei, eu mărturisesc că am 
împlinit ceea ce presupune dl prim-ministru, 
adecă am supusu.-o judecății alegă
torilor mei, cărora — provocat fiind — 
încă în luna lui luliu, când nu erau încă cu
noscute oficial dispusețiunile congresului din 
Berlin li-am scris următârele:

„De cumva s’ar adeveri faima respân- 
dită prin Șiuare, adecă: că guvernul nostru 
comun de esterne, încuviințând politica es- 
pansivă a Rusiei, se va împărți cu ea pe 
pradă, eu pentru acesta faptă, deși în a de
voratul sens al cuvântului aparțin 
partidului liberal, — ori în ce formă ar veni 
ea pe tapet — i-ași da vot de blam; 
căci ocuparea Bosniei și Erțegovinei eu o 
consider de suficientă: pentrucă să ne rui
neze de tot finanțele, cari deja sânt în stare 
fârte desperată, iar provinciele ocupânde 
de apte, ca după ce cu enorme sacrificii le-am 
adus la maiorenitate să devină în cor-

FOIȚA.
Esposițiunea de la Paris.
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Din Mercurea prin Viena la Paris.
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Lichtenstein.
(U rmare).

încercui III sau „Landstrasse" ne 
intereseză doue palate' frumose, între 
cari se estinde un parc minunat a- 
rangiat în gust frances, în forma unei 
terasse, anume partea înferioră a par- 
culni are alee umbrose cu statue multe, 
iar cea superioră straturi de flori și 
fântâni săritore. Palatele și parcul 
se numesc laolaltă Belvedere, și 
sau edificat la 1693 de prințul Euge
nia de Savoya. Palatul Belvedere in

ferior conține colecțiunea Ambrasiană; 
armaturi vechi renumite, apoi colec
țiunea de antice: statue, buste, reliefe 
mosaice, inscripțiuni etc., și în urmă 
colecțiunea Egipteană: mumie, idoli, 
utensilie antice etc.; iar palatul Bel
vedere superior conține o galeriă a- 
vută de picturi, arangiate după scoli: 
italiane, niederlandese, spaniole, fran- 
cese și germane Acf sunt represen- 
tate tote direcțiunile artei vechi. Ad
mirabile sunt în special: „Madona" de 
Rafael, -— caracterele religiose de 
Corregio, — „Ecce Homo" deTitian, — 
„Trinitatea" de Diirer, — „minunile lui 
Ignatiu și Xaver" de Rubens : scene, ce 
ne răpesc prin poterea dramatică ce 
zace în composițiune, — „portretele 
unei femei bătrâne și unui moș" zugră
vit de Rembrandt cu o virtuositate 
așa de rară, cât iconele într’adever 
par a fi viie, •— „Samson și De lila" de 
Van Dyk, — „Romeo și lulia" de Ma- 
kart etc.

Unul din cele mai grandiose și 
esemplare institute este Spitalul ge
neral, ce se află în cercul IX seu „Al- 
s ergru n d“. — Acest spital acopere o 

suprafață de 10 hectare, are o mul
țime de curți plantate cu arbori fru
moși, în apartamentele sale sunt peste 
3000 paturi pentru morboși și este 
cel mai mare spital în Europa. în 
apropierea sa se află losephinul sau 
scola medicală, chirurgică militară, a- 
cum desființată și anecsată spitalului 
amintit.

în losephin am cercetat un museu 
anatomic de tot interesant și instruc
tiv, unde amicul nostru ne-a esplicat 
în detail tote preparatele.

Din lipsă de timp și de spaț tre
bue să trecem cu vederea alte insti
tuțiuni publice și vom sfârși descrie
rea Vienei amintind pe scurt încă cea 
mai însemnată galeriă de picturi, a- 
decă colecțiunea principelui Lich
tenstein, ce se află în palatul seu 
din cercul IX. Acestă galeriă con
ține 1400 de tablouri, dintre cari cel 
puțin jumetate sunt composițiuni ori
ginale de cei mai celebri pictori. Cele 
mai însemnate opuri sunt: „tablourile 
mythologice" de Franceschini, anume 
„Adonis dorme" și pe cândNymphele se

desfăteză în giurul seu Diana ’l să
rută, Adonis zace fiind mușcat de un 
porc selbatic; Diana și Nymphele de
plâng mortea lui Adonis. Apoi Amor 
dorme în brațele Vinefei de Corregio; 
acest cadru e astfel depins, cât privit 
din drepta, stânga seu cu fața, Venus 
și Amor ’și schimbă posițiunile făr a 
fi mișcat icona, anume amendoue fi
gurile stau totdeuna cu fața întorsă 
spre privitoriu; pote pentru acestă 
însușire rară și cam enigmatică ca
drul descris, deși e relativ mic a co
stat 22,000 galbeni.

Minunate sunt doue portrete de 
Van Dyk, anume Maria Louise de Ant- 
werpen, Wallenstein prețuite la 300,000 
fi. Tot așa de prețiose sunt: Luarea 
lui lisus de pre cruce, înălțarea Mai- 
cei Domnului, Tiberiu și Agripina, fe
meia lui Rubens înaintea oglindei, 
tote’s de Rubens; apoi familia Ini Da- 
riu de Veronese, răpirea Sabinelor și 
lupta Romanilor cu Sabinii de Ricci, 
Madona de Tizian, Sta familiă de Pous- 
sin etc. Splendorea acestei galerie 
sunt șese tablouri colosale de Rubens 
prețuite preste 80,000 fl. Aceste ta
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pul patriei nostre dynamithul ce o va 
s p ar ge“.

Stilul acestei sentințe într adever nu 
este chiar neted, dar nici n’a fost ea menită 
pentru parlament, însă în esență ea este tot 
acea, ce în diferite variațiuni o desvoltară 
înaintea mea o mulțime de oratori escelinți, 
și cu o logică atât de fundată a demonstra- 
tu-o dl condeputat Zsedânyi.

La acâsta mi-au respuns alegătorii cu 
acea, că m’au trimis aici, ca să-mi 
împlinescpromisiunea.

Cu tâte acestea Dior! situațiunea este 
atât de gravă, mai cu samă dacă conside
răm complicațiunile esterne, dacă cumpănim 
dechiarațiunile dlui prim-ministru, și dacă 
pătrundem la însemnătatea — nu 
atât a proiectului de adresă presentat din 
partea deputaților Croați, ci mai mult la a 
cuvântărei cu care ne-a presentat dl Mihai- 
loviciu acel proiect, — la carea însă forte 
puțin s’a reflectat, — că adecă: „pote vorbi- 
oposițiunea ce voiesce, căci el a ve^ut aici 
perondându se 5—6 guverne, în cari însă 
numai personele s’au schimbat, dar politica 
tot aceași a remas, căci în patria nostră nu 
este posibilă altă politică decât a- 
cea carea se manifestă și în ocupațiunea din 
cesțiune, și că chiar oposițiunea de ar veni 
la guvern, nici ea n’ar pute urma altă po
litică, “ — dic, situațiunea este atât de gravă, 
și responsabilitatea împreunată cu votul atât 
de mare, — încât eu n’ași hesita a-mi schimba 
sentința, decumva m’ași convinge, că fac 
un mai mare reu patriei mele prin 
respingerea decât prin încuviin
țarea politicei manifestate prin 
ocupațiune, din doue rele ași alege pe 
cel mai mic. Insă acela care este chemat 
să ne lumineze, — ministrul nostru de es
terne — este deja de 3 septămâni în mij
locul nostru,, corporațiunea căreia este da- 
toriu sâ și justifice politica, de 3 septămâni 
este coadunată — și el totuși află cu 
cale a tăce. Deci eu cu mintea mea de 
laic, fiind silit a umbla numai pe piciorele 
proprii și a-mi basa vederile numai pe re
sultate, nume pot afla îndemnat a -mi 
strămuta judecata ce avui o n 6 r e a 
vi o presenta.

De cumva a’și ave și eu îngrigirile cari 
se vede a le ave condeputatul Polit, și dacă 
ași pute împărtăși vederile dlui prim mini
stru despre ocupațiune, va se țlică decă m’ași 
teme și eu că ocuparea Bosniei și Erțe
govinei ar însemna inaugurarea unei 
politice an ti slave, — față de faptele 
complinite, cari după convingerea mea nu 
se mai pot strămuta, pâte că ași țlice și eu: 
trecă ducă se și ași vota pentru adresa ma
iorității ; însă eu cred chiar contrariul, eu 
me tem că prin acesta s’a pus basa 
unei direcțiuni po 1 i t i c e s 1 a v e î n 
patria nbstră.

Eu nu pot fi atât de naiv, ca să cred, 
că ocuparea Bosniei și Erțegovinei are 
numai acel scop, ca noi să facem ordine 
în acele provincii neglese și spoliate, și în 
urmă, după ce le-am civilisat, și după ce cu 
investițiuni enorme le-am ridicat la o stare 
înfloritâre să le redăm Turciei.

Asta, cu tâte simpatiile, ce o mare 
parte a poporului magiar le nutresce pentru 
Turci — cred că nici înșiși Turcii n’ar cu
teza să o spere dela noi; iar Europa, carea 

blouri representă vieța lui Decius Mus 
în șese scene, anume: Augurul pre
dice din ficatul unui vițel mortea lui 
Deciu în bătaia, Augurul binecuventă 
pe Deciu la plecarea sa în resboiu. 
Deciu ’și ia adio dela ai sei, Deciu în- 
curagiază pe ostași printr’o vorbire, 
Deciu cade străpuns de suliță și more. — 
înmormântarea pomposă a lui Deciu. 
încântați de aceste producte sublime 
ale spiritului omenesc, am părăsit pa
latul acestui principe amatoriu de 
artă, fiind deplin convinși, că nici 
Belvedere și cu atât mai puțin cele
lalte 8 galerii ale Vienii nu posed 
picturi așa de perfecte și prețiose.

(Partea a II va urma în curend.)

1. Drocu.
adm. prot.

nu esistă și nu face nimic pentru noi — nu 
merită atâta generositate din partea nostră.

Din contră, eu așa cred că noi pentru 
aceea ocupăm Bosnia și Erțegovina, ca să 
le anecsăm, și de voia nâstră nici când 
să nu le mai dăm din posesiune, și în a- 
cesta zace periculul pentru noi. Pentru că 
mai ales dacă considerăm însemnătatea cu
vintelor dlui ministru președinte, care în cu
vântarea sa de alaltaeri ne-a dis următorele: 
„Aceea însă o susțin, că da! Erțegovina 
și Bosnia au fost acel focular, unde atât 
din vecini, cât și din depărtare de la nord 
coadunându se materialul de aprins — de 
aci s’au dat foc orientului1' — me fârte 
tem, că aceste provincii, chiar cu consim
țimentul poporelor lor vor servi de ansa la 
un eveniment de al lumei, cârui-a 
vom trebui să ne opunem, apoi de âre ce 
precum însuși dl. ministru președinte afirmă 
„cel ce cuteză a sta în calea unui > eveni- 

—ment de al lumei -negreșit devine cutropit" 
eu preved născându-se din acesta acuisi- 
țiune nâuă o astfel de sârte pentru patria 
nostră, carea nu este de invidiat, la carea 
deci eu nici mijlocit nu voiu să contribuiu 
cu votul meu.

Nu sum eu acela Dior! carele ași ne- 
sui a împedecă eliberarea popârelor apăsate 
din orient, seu carele ași îndemna pc gu
vernul nostru ca legând sortea patriei nâstre de 
a Turciei să ’și scotă spada pentru intregitatea 
acelui imperiu putred. Eu mi am dat deja 
opiniunea în astă privință încă în anul tre
cut, când prima âră a venit pe tapet Ges
tiunea orientală în parlamentul nostru — de 
mi aduc bine aminte în luna lui luniu, și 
de atunci încă n’am causă să mi-o strămut.

Am țlis adeca atunci în contra torin- 
telui opiniunei publice magiare, și susțin și 
astădi, că Turcia așa precum era, cu insti- 
tuțiunile sale theocratice, nunumai că nu 
se pote susține, dar nici nu pâte sta în 
interesul nostru ca să se susțină. 

Turcia ni-a fost cel mai cumplit ini
mic pănă ce i-a fost cu putință, și dăcă am 
pătimit noi dela cineva dela Turcia am pătimit, 
și dacă sânt eternisate pentru popârele acestei 
patrie pagine gloriose in istoria, acelea se re- 
feresc mai ales la luptele avute contra Tur
cilor.

Numai de atunci, nu ni este pericu- 
losă Turcia de când nu mai pote, acuma 
însă a devenit periculâsâ chiar prin slăbi
ciunea sa, prin instituțiunile sale necorigibili.

Pricep causa pentru ce o parte a 
poporului magiar se însuflețesce atât de 
tare pentru Turci, — permiteți-mi să fiu 
sincer și în asta privință ; se însuflețesce po
porul pentrucă i s’a umplut capul cu noua 
invențiune, că el ar fi consangen cu 
turcii, — iar politicii magiari: pentru că 
le-ar place să susțină pe Turcia drept pa- 
rafulger.

Eu însă Dior! vasul plin de p n I- 
veredepuscănu’lținbun de pa. 
rafulger, eu nu voiu de vecin pe unul 
al cărui casă în tot momentul 
este amenințată cu aprindere. 
Referințele de acolo ori cat s'ă afirmat 
aici contrariul — nu se mai pot sus
ține, dar fiind că sunt nereformabile nici nu 
trebue să se susțină, deci repet câ nici o- 
dată nași lega sortea patriei mele de a u- 
nui asemene stat; unui stat civilisat, care 
numai cât de cât ține la reputațiunea sa 
morală nu ’i este permis să facă așa ceva.

Eu privesc orientul de proprietatea po
pârelor de acolo, și pe nime altul nu țin în
dreptățit a primi ereditatea Turciei, decât 
pe popârele ce o locuesc.

Eu ași fi dorit și doresc, ca după in
evitabila disolvare a imperiului turcesc, să 
se constituiască în locul lui, după indivi
dualitatea națională a popârelor din orient, 
mai multe staturi mici independințipro- 
ve^ute cu tâte atributele de esis
tință și asediate sub garanția co
lectivă a Europei. Și nu m’ași teme că 
staturile acelea, chiar de ar și fi unul-ddue 
slave într’însele, ar deveni uneltele Rusiei 
sau ar gravita la ea, periclitându-și prin a- 
ceea libertatea și independința, pentrucă 
fericirea unui stat nu stă în mărimea teri
toriului ci în libertateâ lui; prin urmare un 
stat deși mic, dacă ’și pâte desvolta insti
tuțiunile conform datinelor și intereselor 

sale, nici odată nu-și va sacrifica indepen
dința și libertatea sa numai ca să se pâtă 
contopi și perde în altul mai mare, ci din 
contră le va apera cu tâtă resoluțiunea.

Ve mărturisesc sincer, că pentru asi
gurarea simpatiei și alianței acestor popâre 
eu ași -fi dorit ca noi să nu lăsăm Rusiei 
gloria eliberărei lor, ci să li o esoperăm 
noi, însă acâsta greșelă nu e de acuma ci 
este de un dat mai veehiu, și dacă nu se 
mai pute corege, cel puțin să fim năsuit 
a altera reul pe cât se pute și pe viitor a 
ne asigura gratitudinea și încrederea popo
relor din Orient; — guvernul nostru de 
esterne însă, după modesta mea părere, a 
urmat chiar contrariul. Căci se înșelă fârte 
acela, care cugetă că locuitorii provinciilor 
ocupate vor privi în noi pe eliberatorii lor, 
și că ei atunci când cugetau că scapă pe 
vecie de un tiran fără cumpet, sânt bucu
roși a deveni supuși altei stăpâniri deși mai 
umane; dar care în fine tot nu li va da li
bertatea pentru care de secuii se luptă

De altmintrea primirea ce o întîmpi. 
naiăm la denșii este destulă dovadă despre 
simțemintele lor.

On. casă! n’am ce face, dar eu așa 
ved, și din resultate sum necesitat a deduce 
că noi facem o politică de tot neînsemnată, 
o politică numai de ații pe mâne.

Eu așa cred Dior! că dacă guvernul 
nostru încă și astățli află de lipsă a acuira 
patriei nâstre nâue provincii cu elemente e- 
terogene, nu ține cont de spiritul tempului, 
nu vrea să pricepă că a trecut deja timpul 
întemeierei statelor de mozaic, că astățli nu
mai principiul de naționalitate are 
putere de a construi și a desființa state, și 
în contra puterei destructâre a principiului 
de naționalitate, numai alianțe sincere, ba- 
sate pe interese comune pot salva de nimi
cire pe națiunile mai mici.

Dacă guvernul nostru ar fi condus de 
o politică mai înaltă, de adeverata po
litică a viito ri u lui, nu pricep pentru ce 
nu lucră în acea direcțiune ca să facem 
posibilă cel puțin alianța sinceră a acelor 
popâre cari mai tare sânt espuse undelor 
panslavismului?!

Mai ales dâue elemente sunt aici dela 
natură avisate unul la altul, care numai 
împreună pot esistă și eventualminte im
preună vor sucumbe — acestea sânt: rna- 
giarii și românii.

Decum-va guvernul nostru era pe- 
truns de acest adever, trebuia să observe 
cu totul altă atitudine în cestiunea Besara- 
biei, și încă cu atât mai vârtos, că cestiu
nea nu era numai română ci și ungară, dar 
precum am esperiat nici măcar atâta n’a 
făcut pentru vecina Românie, cât a făcut 
guvernul îndepărtatei Anglie.

Nu am asceptat eu ca guvernai nostru 
după ce a vedut că celelalte puteri mari au 
abandonat România și nu se espun pentru 
drepturile celui mai slab față de cel pu
tințe — singur să declare resbel Rusiei, dar 
cel puțin atâta cu drept cuvent a putut 
pretinde ori care, ca în contra unei proce- 
deri atât de perfide cum a fost a Rusiei 
față de aliatul seu, în contra violenței lip
site de ori ce basă morală, să fi protestat 
cum a protestat representantele Angliei, să 
fie năsuit a ’și manifesta simpatia ce o 
merită acea națiune, și prin asta să pună 
basele încrederei și eventualei alianțe în 
viitor.

Durere! însă, că nici măcar atâta n’a 
făcut, deși nu cred să esiste un om serios 
cugetător in țâra acâsta, care să nu fie con
vins despre necesitatea unei alianțe sincere 
și durabile între Romania și Ungaria în in
teresul ambelor state.

După acestea sâ ’mi fie permis a face 
câte-va reflecsiuni la unele puncte a cuven- 
tărei de alaltăeri a dlui ministru președinte.

Spre a justifica ocupațiunea, și spre a 
dovedi câ nici tractatele europene nu sunt 
suficientă basă pentru ca însăși Europa să 
le respecteze — referitor la tratatul de Pa
ris țlice:

„Că încât s’au considerat tractatul de 
Paris de tote puterile europene atunci și 
chiar atunci de basă a regulărei referințelor 
din Orient, ca să nu amintesc mai multe 
dovedesce aceea, câ principatele Moldova si 
Valachia în contra disposițiunilor unui fârte 

momentos punct al acelui tractat s’au prt 
"făcut în România."

Și ce a dovedit dl ministru președints 
cu amintirea acestui fapt ?

Nimic alta, decât, că și chiar înaltei 
corp diplomatic, — aceia adecă, cari î$; 
râgă dreptul a dispune în numele „Atotp^ 
tintelui Dțleu," — atunci când întreprind 
mesuri nesuficiente, când ignorezâ dorinteja 
acelor popâre, de a căror sârte dispune, fatț 
astfel de lucruri, de cari bunul Dțleu al drep, 
tății nici o scire nu are, lucruri cari nu pot 
conta la o vietă durabilă.

Este adeverat că tractatul de Paris, 
devenit eludat în acest punct cu multă de5. 
teritate, vina însă o pârtâ însuși congresul, cât: 
dorinței juste a respectivilor, care totodată 
a fost și interes europân — a satisfăcut Sl 
n’a satisfăcut.

Acele principate, cari nici odată n’au' 
fost supuse suveranității Porții otomane tunșj ț 
și slăbite deja binișor prin binevoitorii sg 
vecini — provocate fiind au respuns: că ele 
numai așa își pot împlini misiunea europenă 
dacă li se va concede unirea într’un prin, 
cipat cu numele România.

La acâsta înțelepta diplomație le-a res
puns cu acea, că le-a încuviințat numele de 
„Principate unite" dar unirea totuși le-a de- 
negat’o dispunând ca fie-care principat sâ-si 
alegă pe domnitoriul seu separat de celalalt, 
apoi pentru uniformitatea administratiunei 
interne le-a mai impus o formă de delega- 
țiune comună.

Aceste mesuri n’au mulțămit pre nime, 
n’au mulțămit o parte a acelora, cari le-au fă- 
cut, și cu atât mai puțin au mulțămit pe a- 
ceia, de a căror sorte se tracta, dar n’au 
putut corespunde nici intereselor Europei, 
pentrucă n’au fost apte a aduce pe acele 
dâue principate în pusețiune de a’și împlini 
chemarea.

Principatele interesate n’au avut ce face ‘ 
și deocamdată le-a primit și așa; când au 
fost să se pună în lucrare apoi, le-a esecu
tat după litera tractatului însă astfel, că în. 
țelepta diplomație a devenit bătută. Au ales 
ele separat pe domnitori, dar au ales tot pe 
aceași persânâ, și prin asta au împlinit li
tera tractatului, dar în esință ș’au împlinit 
dorința lor, căci din asta s’a născut în urmă 
unirea.

In urmă a aflat și diplomația că s’a 
lucrat înțelepțesce și nu i-a pre păsat de 
păcălitură, căci s’a convins că pentru inte
resul Europei este mai corespundetor așa 
decât cum dispusese congresul.

Și âre Dior! avem noi causă de a ne 
căi de acâstă faptă a Românilor? Ore Ro
mânia ve^ându-și realisate odată aspirațiu- 
nile sale — cum s’a folosit de pusețiunea sa 
pentru a’și pute împlini chemarea?

Iată cum: S’a pus la lucru cu tâtă se- 
riositatea pentru a’și regula trebile sale in
terne astfel ca sâ merite încrederea și spri- 
ginul Europei.

Ș’a făcut o constituțiune democratică 
cu regim într’adever parlamentar.

Ca odată pentru totdâuna să scape de 
inevitabilele frecări interne, produse prin in- 
trigele numeroșilor pretendenți de tron — ș’a 
întemeiat o dinastie ereditară cu principe 
străin.

A eliberat pe țeran și încă mai înțe
lepțesce decât noi, câci acolo s’a esecutat 
legea din oficiu într’un an de țlile, dar la 
noi nici chiar astăzi după 30 ani dela pro
mulgare ea nu este preste tot esecutată.

Ni a premers cu desființarea pedepsei 
trupeșei, ma a desființat de mult deja și pe- 
depsa de mârte, ceea ce în parlamentul no
stru cu ocasiunea desbaterei asupra codice- 
lui penal sa amintit cu ironie, însă ei n’au 
causă de a’și regreta faptul.

A introdus căsătoria civilă obligătore 
ceea ce noi nu cutezăm a face.

A secularisat averile mănăstiresci, ceea 
ce noi nici preste un secul nu vom cuteza 
a face, și prin asta a pus pe ministeriul de 
instrucțiune publică în pusețiunea de a în
ființa mai multe facultăți și o mulțime de 
scoli poporali, încât ații în România nu este 
nici un cătun măcar care să nu aibă cel pu
țin o scâlă.

în justiția în locul legilor vechi și a 
dreptului consvetudinar a introdus codicele 
cel mai perfect; iar noi nici astăzi n’avem 
codice civil.



în procedură a introdus oralitatea și 
inmediatitatea, ceea ce noi nu cutezăm a face, 
iar în criminale instituțiunea de jurați, pen
tru care noi ne dechiărăm a nu fi încă de
stul de maturi.

Ș’au proveȘut țara cu căli ferate, și 
dacă au avut și ei pe Warringii lor ca 
și noi ei totuși au observat înșelăciunea mai 
de timpuriu decât noi și au scăpat de ei mai 
cu puține daune decât noi.

Au înființat o mulțime de spitaluri, a- 
siluri și alte institute escelente de binefacere.

Cu un cuvent în’timp scurt a pus base 
solide la toți acei factori cari sânt în stare 
să ridice, civiliseze și întărescă pre un 
popor remas în deretru nu din vina sa ci 
din vitregitatea timpurilor, și în timpul cel 
scurt de 20 ani au făcut un progres atât de 
admirabil încât un asemene nu este în stare 
să producă nici o națiune.

Afară de acestea cu diligință de fer a 
lucrat pentru formarea puterei armate după 
sistemul cel mai corespundetor, și ș’au con
solidat finanțele astfel, încât au fost în stare 
a purta un resbel cumplit cu escedente în 
buget.

Si când a bătut ora pentru eluptarea 
independinței patriei lor toți ca unul au să
rit înaintea redoutelor ne espugnabile ale ce
lui mare cumplit și vitez inimic; — ce e 
drept însoțiți de surisul curios și compăti
mitor al Europei, dar în curend sâ'u reîn
tors întimpinați în calea lor de triumf de 
admirarea și stima Europei, pentrucă au do
vedit în mod eclatant înaintea lumei că colo 
jos la Dunăre esistă un popor brav și tiner, 
eare’și cunosce chemarea sa europenă și este 
în stare a ș’o și împlini, un popor, a cărui 
alianță p6te fi prețiosă pentru ori și cine.

Repet Domnilor, ar fi 6re mai bine 
pentru noi și pentru Europa dacă catastrofa, 
începută dar încă departe de a fi terminată, ar 
fi aflat în locul României de astăȘi acele 
2 principate neputinciose, cari pre cum le 
înzestrase congresul nu erau în stare nici a 
trăi nici a muri ? era mai bine 6re de noi 
dacă rusul în calea sa spre Turcia afla 2 
țerișore, cu cari nici de vorbă nu sta, ci 
pentru înlesnirea operațiunilor înghiția sim
plu pe Moldova, iar pre cealaltă sub pre- 
test de aperare p6te o ocupam noi?

Eu așa cred că la acdsta întrebare 
fie care om serios prea ușor ’și pote da res- 
punsul, și trebuie să se bucure că avem un 
vecin pe la căruia sprijin eficace putem 
conta la timpul seu.

Dice mai departe Dl. ministru preșe
dinte: „Eu n’am vorbit despre poporele sla
ve ci în genere despre poporele din orient, 
și domnii deputați doră vor permite că a- 
colo, afară de poporele slave, se mai află și 
alte ginți".

„Am vorbit despre căderea sub po- 
testatea Rusiei și eu nu aflu pericul pentru 
monarchia austro-ungară în aceea ca pop6- 
rele slave după individualitatea lor s’ar pute 
desvoltă, ferici și ajunge la bunăstare, — 
ci ’l aflu într’acea dacă poporele slave — 
sum convins în contra interesului lor propriu 
— consolidându-se într’o masă sub varga de 
fer a Rusiei, ar îneca poporele nesla
ve, ce se află printre densele în orient."

„Deci garanția ce o cerc o aflu de o 

parte într’aceea ca ori astădi sau ori când 
va deveni imposibilă susținerea domnirei 
turcesci, — poporele neslave din o- 
rient să vaȘă că au pe cine sere- 
d i m a ca să nu le înghiță marea, ca 
ele să remână greci, români etc."

întru tbte sum de acord cu opiniunea 
Dlui ministru președinte și o iau spre plă
cută scire.

Eu încă doresc ca poporele neslave 
din orient să potă privi în noi pe amicii lor, 
pe binefăcătorii lor, și în cas de lipsă pe 
aliatii lor. ♦

Primesc promisiunea Dlui ministru 
președinte drept arvună pe viitor, 
câci trecutul nu o prea justifică, de o de- 
ducțiune corectă din trecut nu o pot consi
dera.

Ma ’mi place a crede, că acesta pro
misiune este și un respuns la mâna ce chiar 
în dilele acestea, prin semne forte vizibili, 
ni se întinde din partea României.

Ca însă acesta să fie posibil, doresc 
ca pe viitor și în patria nbstră să se inau
gureze o politică internă mai corespunȘă- 

tbre intențiunei indicate; căci altmintrea nu 
cred să fie posibilă reaiisarea unei alianțe 
sincere cu orientul și în special cu Româ
nia de cumva aici acasă cu același 
element vom tracta tot așa cum 
am tractat pănă aici.

Continuă în fine Dnul ministru preșe
dinte că: după convingerea Dsale astăȘi în 
Europa un stat .numai așa pâte esistă ca 
putere mare dacă nu numai nu voiesce a 
cuceri, dar nici însuși nu despereză nici 
alții nu se îndoiesc că atunci când ’și 
vede periclitate interesele, este gata a ’și 
pune în cumpenă tbte forțele, și când nu 
numai însuși este consciu de puterea 
sa ci este și în stare a convinge despre 
acbsta și pre alții etc.

Are totă dreptatea domnul ministru pre
ședinte când afirmă că acțiuni mari numai 
state puternice le pot efeptui; eu însă trag la 
îndoială că noi am fi atât de puternici cât 
să pufem realisa cu succes politica espan- 
sivă, eu nu cred că inimicul nostru comun 
ar avă curagiul să ne desconsidere așa pre
cum ’l vedem că o face dacă ne ar țină a- 
tât de tari precum ’și închipuesce dl. mi
nistru președinte.

Eu doresc ca așa să fie cum Șice Dl. 
ministru președinte.

însă Dior ! în ce stă puterea unui stat? 
în mulțămirea și fericirea tuturor civilor 
ce compun statul, pentru că numai aceste 
produc conțelegerea și acel patriotism, care 
ne face ca atunci când sântem în pericul 
nu numai din datorință și din frica de lege 
ci cu adeverata însuflețire să ne sacrificăm 
viața și averea pentru interesele patriei. 
Dar Șic acesta numai atunci se pâte ajunge 
când fie care fiu al patriei se 
va simți fericit și nici unul nu va 
esperia că între dânsul și alțicon- 
cetățeni ai sei se face diferință.

Ei bine Domnilor! Așa este la noi? 
Cu d urere trebue să dechiar cănueste așa!

Patria nbstră o compun mai multe na
ționalități, dintre cari însă cu cele nema- 
giari nu se tractbză astfel ca ele să 
se p6tă simți mulțămite și fericite.

Recunosc că pentru acbsta stare a lu
crurilor nu este respunȘetor numai guver
nul, ci sânt respunȘetori toți chauvinistii 
magiari din țară, cei din cameră ca cei din a- 
fară de cameră cei dela jurnalistică ca și cei 
din șalele municipielor. își are însă și gu
vernul partea sa și încă bună parte de res- 
punsabilitate pentrucă el este chemat a ese- 
cuta legea, apoi el a esecutat’o astfel, încât cu 
deosebire între Români a pornit un 
resbel de esterminare.

A fost un timp onorată casă! când le- 
gislațiunea consciâ de chemarea sa, și ne- 
putend ignora faptul că în țara acbsta esist 
diferite naționalități, s’a nisuit să satisfacă 
după putință și în acbsta privință și pentru 
mulțămirea dreptelor pretensiuni a națiuna- 
litătilor a adus așa numita lege „pentru 
egala îndreptățire anațiunalită- 
ț i 1 o r.“

însă acbsta lege servesce astăȘi numai 
spre a desrădăcina din peptul nemagiarilor 
credința ce au avut’o în sânțenia legii. Căci 
astăȘi nimenui nu’i este permis să observe 
acbsta lege, ci din contră ori cui, dela mi
nistru pănă la cel din urmă notar comunal 
— i este permis să o calce, nici 
spiritul nici litera acelei legi nu 
se mai respectbză.

Nu voiu să enumer aci, cașurile spe
ciali de nemulțămire pentru că acelea nu se 
potrivesc în cadrul acestei discusiuni, voiu 
servi și cu de acelea, decă va .fi de lipsă, 
și dacă ni se va trage la îndoială aserțiu
nea, la desbaterea bugetului, de astă dată me 
voiu mărgini la câte-va momente mai gene 
rali și mai cu semă la unele fapte a guver
nului actual.

Tot ce au făcut guvernele de mai nainte 
în favorea naționalităților sub guvernul 
actual s’a redus la nula, și în special 
Românii sânt respinși de pe tbte 
terenele și persecutați sistematice. Să nu 
amintesc de altele, ajungă devastațiunea ce 
s’a pus la cale între deregătorii români după 
suspinderea legii de inamovibilitate a judecă
torilor. O mare parte a deregătorilor s’a 
destituit, mare parte s’a pensionat înainte de 
timp fără reson și fără causă suficientă, 
iar câți au mai remas mai pe toți i-a 

resfirat ministrul de justiție mai 
prm tbte unghiurile țerii, numai la 
locul lor natural între români nu i-au lăsat 
și peste tot în 10 ani de Șile nici pe un 
diregătoriu de român nu l’a înaintat.

înse față de actualul ministru de ju
stiție sum detoriu cu satisfacțiunea, că pen
tru acesta devastațiune D-sa nu este respun- 
Șetoriu; căci de când am onbrea a’l cunosce 
mi-am câștigat firma convingere, că D-sa 
nu este capabila face cui va n e dr ep- 
tate. Ba din contră, întrarea D-sale în 
ministeriu am salutat-o ca inaugurarea unei 
ere mai drepte în guvern.

Să mai amintesc numai una: e lucru 
știut că majoritatea- locuitorilor din Tran
silvania — Românii încă tot persist în pas- 
sivitate, încă tot se rețin dela folosi
rea drepturilor politice.

Și ce este causa principală a acestei 
passivități ?

Să încetăm odată cu suspicionările, și 
să nu căutăm adeverata causă a răului aiu
rea, ci să o cercăm acolo unde este.

Este anomalia că noi, deși ținem că 
suntem representanța unei țări, — numai 
pentru paralisarea Românilor din 
Transilvania — formăm o cameră alesă 
pe basa a doue legi electorali cu 
censuri diferite.

Eu fără a me teme că faptele me vorda 
de minciună, cutez a afirma, că: dacă și 
pentru Transilvania s’ar aduce o 
lege electorală dreptă, dacă s’ar in
troduce numai cea din Ungaria, — 
Românii transilvăneni nu s’ar mai 
retrage.

Nu me mai estind și asupra altor ce
stiuni căci precum Șiseiu nu este aci locul, 
ci cu durere constatez: că pre cât cunosc 
eu poporul român, și cred că’l cunosc 
bine, acela a ajuns deja la atâta, încât el 
ține că: nimic nu mai are de perdut. 
O stare acbsta Dior! ce nu și-o pote dori 
nici un stat, și carea nu dovedesce togma t ă - 
ria statului nostru, — și cu atât mai ver
tos atunci când din tbte părțile se afirmă, 
că nemulțămirea este generală la tbte popo- 
rele Ungariei.

Drept aceea, veȘend că prin politica 
atât esternă cât internă a guvernului s’a în- 
augurat o direcțiune periculbsă pentru pa
tria nbstră, proiectul de adresă presentat din 
partea comisiunei de 21, debrece acela pe 
lângă tote îngrigirile sale după interpretațiu- 
nea ce i s’a făcut învolve încredere gu
vernului — nu’l primesc de basă 
pentru desbaterea specială.

Dimisiunea ministeriului Bră- 
teanu.

în privința acesta cetim în „Rom. 
Liberă" următorele:

Ministeriul a demisionat.
Iată vestea ce ne sosesce, în a- 

cest moment, și căreia îi dăm locul 
de onore.

D-l Brătianu, convingendu-se în 
sfîrșit de dreptatea sfaturilor nostre, 
a încercat, în aste trei Șile, să reu- 
nescă împregiurul cabinetului seu, tote 
fracțiunile partidului liberal-național, 
di visat prin sumeția așa numiți! or roșii. 
Joi seră, lucrurile păreau puse la cale 
prin acceptarea, fără nici o objecțiune, 
a următorei liste pentru biuroul ca- 
merii, în care figurau representanții 
tuturor grupurilor liberale, și anume: 
d. C. A. Rosetti, ca președinte și dd. 
Tiriachiu, Locusteanu, Pastia și Sto- 
lojanu, ca vice-președinți.

Ieri înșă, la alegerea președinte
lui, lucrurile se schimbară: 26 de de
putați nu voiră să scrie numele d-lui 
Rosetti pe bilete și votară alb. Alesul 
nu primi, în aceste condițiuni, preși- 
dența și deputății trecură în sala de 
consultare, unde se sfădiră mai multe 
ore.

în urma unor desbateri pasionate, 
d. Brătianu, veȘend cât de puternică 
este schisma și că nu este cu putință 
a stringe, așa după cum voia, tote 
grupurile liberale împregiurul seu, a 
declarat, că se retrage .de la guvern 
și așa ar fi și presentat Domnito
rului demisiunea cabinetului.

Așteptând confirmarea acestei sciri, 
caută să ne esprimăm părerea de reu, 
pe de o parte, că sfaturile nostre n’au 
fost ascultate de timpuriu, pe de altă, 
că grupurile liberale s’au arătat prea 
egoiste și au pus personalitățile mai 
pre sus de interesele țerii.

Când noi am dat alarma, sciam 
multe lucruri,, pe cari ne-am silit să 
le înlăturăm prin atacul nostru. Ce să 
faci însă omenilor, în cari patimile 
sunt mai puternice, decât drepta ju
decată ? Cabinetul a început să cu- 
legă, ceea ce a sămenat.

Multe sunt de Șis asupra acestui 
fapt. Le vom pune, când vom com
pleta notițele nostre.

Trecerea armatei în Dobrogea.
(încheiere!.

După acesta A. Sa R. Domnul se 
puse în capul trupelor și le conduse 
împregiurul altariului divin instalat 
pe o movilă din apropiere, unde Emi
nența Sa părintele Melhisidec, epis
copul Dunărei-de-Jos, înconjurat de un 
num&ros cler, ascepta îmbrăcați în hai
nele sacerdotale, spre a oficia un Te- 
Deum și a bine-cuventa trupele ce ur
mau a se pune în marș.

După terminarea oficiului divin 
A. Sa R. trecu prin orașul Brăila in 
capul trupelor, unde fu primit cu bu
chete și corone de flori, ce I se arun
cau și I se presentau în cale, și unde 
populațiunea îl salută cu urările cele 
mai frenetice. în mijlocul orașului A. 
S. R. primi defileul trupelor, cari se 
îndreptară tote cătră port, unde se fă
cuse pregătirile pentru îmbarcarea și 
transbordarea imediată. Acolo primăria 
orașului ridicase un arc de triumf și 
tote bastimentele, împodobite cu pa- 
vilionele tuturor țerilor și purtând în 
verful catartului principal pavilionul 
român, asceptau astfel spre a saluta 
trecerea pe țermul drept al Dunărei 
al armatei române.

La ora 12 din Și, A. S. R. Dom
nul sosi în port, se urcă pe bastimen
tul „Ștefan-ceLMare", unde fu primit 
de d. ministru-președinte, de Emi
nența Sa părintele Melhisidec, de au
toritățile civile a le districtului, de 
notabilii orașului Brăila, de d-nii re- 
presentanți ai Companiei austriace de 
navigațiune pe Dunăre, și d. Foscolo, 
care a binevoit a pune la disposițiu- 
nea guvernului mai multe bastimente 
pentru trecerea mai repede a trupe
lor în diferite puncte.

încă de dimineță, pavilionul ro
mân fâlfâia pe malul drept al Dună
rei, unde se și instalase un birou te
legrafic și unde un număros public 
dobrogean, Musulmani, Bulgari și Ro
mâni, cu totă întunecimea și umeȘela 
atmosferică acoperită de nori și ceță, 
așteptau cu nerăbdare trecerea tru
pelor.

A. S. R. Domnul asistă astfel la 
îmbarcarea și transbordarea celor în
tâiu trupe, ce treceau în Dobrogia; la 
ora 1 după ameȘi, un detașament de 
roșiori, o companie de venetori, o ba
terie de artilerie și regimentul 5 de 
infanterie de linie se aflau trecuți pe 
malul drept și la acea oră bastimentul 
„Stefan-cel-Mare" se puse în mers 
cătră acel țerm. Ajuns acolo, Alteța 
Sa Regală ură călătorie bună trupelor, 
cari cu drapelele desfășurate și into
nând imnul național, salutară cu cel 
mai viu entusiasm pe iubitul lor Su- 
veran.După aceea, E. S. Episcopul Me- 
Ihisedec dete bine-cuventarea sa tru
pelor, cari se puseră îndată în marș 
spre Măcin.

De acolo, A. S. R. adresă o te
legramă A. S. R. Domnei, anunțând 
efectuarea trecerei trupelor, apoi se 
reîntorse în portul Brăila, unde fu 
primit cu aclamările și felicitările una
nime a le populațiunei, carea aștepta 
nerebdătore pe mal.

La ora 1 */2, A. S. R. scoborâ din 
bastimentul militar, esprimând vii mul- 
țămiri E. S. părintelui Melhisedec peu-



tru sufletesca dragoste, ce a' binevoit 
să arate armatei, d-lui primar și pre
ședinte al comitetului Brăila, pen
tru patriotica primire, ce a făcut 
înălțimei Sale și armatei, precum și 
d lui Vrăbiescu, care oferisă locuința 
sa pentru primirea Alteței Sale Re
gale, și unde se și pregătise un dejun, 
pe care A. S. R. nu la putut onora, 
fiind ora înaintată și trebuind a se 
înapoia, după itinerarul ficsat mai di
nainte, la Bucuresci.

Descinderea M. S. R. Domnului 
în portul Brăila a fost salutată cu 21 
tunuri, ce au tras de bastimentul „ Ste- 
fan-cel-Mare", și în fine la ora 2 și ju
metate Alteța Sa Regală, însoțită de 
d. ministru președinte și suita Sa, re
lua trenul special, care aștepta în port, 
și porni spre Bucuresci, unde sosi în 
deplină sănătate, la ora 8 și jum. sera.

în garele Buzeu și Ploesci, A. S. 
R. Domnul fu întempinat de autori
tățile civile și militare ale localităței, 
detașamente de dorobanți și garda na
țională cu musică și drapel. Garele 
împodobite cu arcuri de triumf și ilu
minate cu facle, erau pline de un nu
meros public, care aștepta spre a es
prima patrioticele Sale felicitări, la care 
Alteța Sa Regală a binevoit a răs
punde prin mulțumirile cele mai sim
patice.

în gara Bucuresci, A. 8. R. a fost 
întempinat de I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat, de d. ministru de interne și 
mai multe alte persone de distincțiune, 
esprimând înălțimei Sale Regale cele 
mai căldurose și patriotice felicitări.

Primirea armatei române în 
Debrogea.

„L’Orient11 de astăzi primesce din 
Tulcea nrmătorea telegramă cu data de 
la 14 (26) Noemvre:

„Astăzi la orele 10 dimineță, ba
telul român România a eșit din por
tul Galați, având pe bordul seu comi
siunea însărcinată cu primirea Dobro
gei, precum și o mare parte din îm- 
pegații poștelor și telegrafelor desti
nați pentru Tulcea și Isaccea.

„La orele doue și jumetate, Ro
mânia a întrat în portul Tulcei.

„Comisiunea a fost primită de 
primarul orașului, care o întâmpină cu 
pâne și cu sare, și de totă popora-
țiunea, carea aștepta 
sirea sa.

„Cinci arcuri de 
caseră în oraș: 2 de 
de cătră Greci, 1 de

cu nerăbdare so

triumf se ridi- 
cătră Români, 1 
cătră Musulmani

și 1 de cătră Israeliți.
„Bulgarii erau busumflați.
„Comisiunea s’a dus la palatul 

administrativ, unde funcționarii supe
riori au fost presentați d-lui N. Catargi.

„O primire strălucită se pregă- 
tesce armatei; mâne autoritățile ro
mâne vor fi instalate în sarcinele lor." 

„Românul."

Varietăți.
f Teodor Petrișor, profesor 

gimn. din Blaj, a reposat eri la 7 ore 
înainte de meZă-Zi în spitalul Fran- 
cisc losif de aici.

* (Comunicația poștală cu 
Bosnia.) Oficiile poștale campestre 
c. r. înființate pe teritoriul Bosniei și 
Eerțegovinei sunt împuternicite a pri
mi cu 1 Dechemvre a. c. mandate po
ștale pănă la 150 fl., după tarifa nouă 
introdusă cu 1 Noemvrie. Mandatele 
telegrafice nu se primesc. Mandate 
poștale, de pe teritoriul austro ungar 
cătră oficiile poștali campestre din 
Bosnia și Erțegovina nu se pot primi 
la nici o întâmplare.

* Condica so coțilo r a unui 
banchier roman. — S’a descope
rit nu de mult la Pompei condica soco
telilor a unui banchier din Roma vechie.

D. Gaston Boissier, din academia 
franceză, în „preumblările sale ar- 
cheologice" espune faptul în modul 
urmatoriu :

Era o ladă destul de mare, așe
zată într’un fel de firidă „nișe" dea
supra unei uși; acea ladă conținea un 
mare numer de tăblițe „stabulae" pe 
cari Romanii scrieau ciornele „brouil- 
lons" hârtiilor lor de afaceri, micele 
scrisori neînsemnate, întâiul concept 
al operilor, ce compuneau, și într’un 
cuvent tote lucrările curente, oprind 
pergamentul și papirul pentru scrie
rile, pe care voiau să le conserve de
finitiv.

Aceste tăblițe se compuneau obi
cinuit din doue seu trei scândurele 
subțiri de lemn, legate una de alta în 
feliul scorțelor unei cărți, și acope
rite pe fața lor dinlăuntru cu o pă
tură ușoră de ceră: pe acestă ceră 
scrieau cu o sulă de fer.

Și totuși acest material așa de 
fraged, așa de gingaș, așa de puțin 
menit pantru a dura multă vreme a 
putut trece, fără a fi nimicit, prin în
tâmplări de tot felul, de care nici mar
mora nici ferul nu s’au putut apăra.

Ori cine se întrebă cum acele 
lemnișore și acea ceră nu. au fost mi
stuite în mijlocul unui oraș în flăcări 
și înnecat sub ploia de glod și de ce- 
nușe arȘetore, care acopereau tote ca
sele; mirarea crește încă gândindu-se 
cine-va cum, după acea înspăimântă- 
tore întâmplare, ele au putut . zăce 
optsprezece secole în întunerec și în 
umezeală fără a perî cu desevărșire.

Este, adeverat că tăblițele dela 
Pompei nu ne-au venit decât în prdstă 
stare, ceea ce nu va surprinde pe ni
meni. Ele nu mai alcătuiau, când s’a 
găsit decât o adunătură de cărbuni 
calcinați și abia fură atinse de razele 
acelui sore, pe care de o mie opt sute 
de ani nu’i mai veZuse, ca să-și prindă 
de veste, că se topiau din tote părțile 
și că se sfărimau la atingerea aerului.

A trebuit o îngrigire nespusă pen
tru a aduce la Neapoli, acele nesti
mate remășițe; acolo, în acele stabi
limente unde lucreză cu o minunată 
răbdare la desfășurarea și cetirea foi
lor de papyrus dela Herculanum, s’au 
apucat, de a despărți tăblițele una de 
alta, de a adunat bucățile risipite, de 
a le deschide, și acolo unde căldura 
nu topise cera, de a desțifra urmele 
lăsate de sula de fer.

în urma urmelor isbânda a fost 
mai mare decât se pote spera, mul- 
țămită d-lui de Petru, dibaciul și în
vățatul director al museului dela Nea
poli, care a susveghiat lucrarea și care 
după isprăvirea ei, a împărtășit cel 
dintâiu publicului resultatele obținute.

Acel banchier roman, după soco
telile sale, era forte bogat și făcea a- 
prope aceleși operațiuni, ce se fac și 
astădi.

El da bani cu dobândi destul de 
bunișore. Venia în ajutorul industriei 
și al negoțului. într’un cuvent el era 
aceea ce se numesce „un om folositor."

„Timp."
* „Monitorul" dela 16- curent 

publică decretul, prin care d. Nicu Ca- 
targiu e numit comisariu al guvernu
lui în Dobrogea, pentru a servi de in
termediar între autoritățile respective.

A. S. R. Domnitoriul a binevoit 
a numi în posturile de căpitani de 
porturi în Dobrogea, pe d. Maori la 
Costanța, pe d. Al. Nicolescu la Tulcea 
și pe d. 0. Notara la Cernavoda.

Bibliografie.
Scola română. Foie lunară pentru 

înaintarea educațiunei și instrucțiunei. Edată 
și redactată de Vasile Petri. Făsciâra I, 
pe Octomvre.

Sumar: loan Amos Comenius — 
Băncile de scolă (cu ilustrațiuni). — Impor
tanța și utilitatea studiului limbei române 
— Geometria în scola poporală. — Din

Redactor respingător: Nicolau Cristea.

computul cu frângeri vulgare. — Pentru 
primul învețăment din istorie. — Câte-va 
observațiuni relative la 6rele de lectură în 
scdla poporală. — Regiile de tote filele 
pentru învățători incipienți. — Ortografia cu 
semne. — Pentru „Scdla Română“. — Va- 
rietăți. — Bibliografic.

Sâbiiu 1878. Tipariul tipografiei archi. 
diecesane.

„De o cam data fdia va apărd în făs- 
cidre lunare de câte 3 cdle și învelitdrea 
cu prețul de 4 fl. pe un an întreg său de 
2 fl. pe o jumetate. Pentru România fdia va 
costa un galben sau 12 lei noi."

„Dela 6 esemplare plătite, unul se 
va da rabat."

Sciri ultime.
(După „8. d. T. B.“)

Constantinopole, 4 Decemvre n. 
Marele vezir Savfet pașa fu destituit. 
Se denumiră: Kheireddin pașa (din 
Tunis) mare vezir, Urianizade 
Essad șeic-ul-islam, Ghazi Osman 
pașa ministru de resbel, Said pașa 
ministru de justiția, Cadri ministru 
de interne, Carateodory pașa mi-
nistru de esterne, Savas ministru
de afaceri publice, Djevdet ministru 
de comerciu. Denumirea de mare ma
gistru al artileriei va urma mai târ
ziu. Cumnatul lui Ghazi Osman pașa 
este denumit prim-secretariu al sul
tanului. în absența lui Cadri și Cara- 
teodory portă interimal Said afacerile 
ministeriului de interne și Savas a le 
celui de esterne.

Consemnare
despre contribuirile generase făcute în favo- 
rea luptătorilor vulnerați, a veduvelor și or
fanilor căluți în luptă și a celor ce a re
mas fără sprijin în urma conchiemărei la 

arme a reservistilor.
Din Zernești: loan Dan preot 1 fl., 

Aldimir Badiu 1 fl., Teodor Valsan 40 cr., 
Niculae Garoiu 1 fl., loan Gogonea 1 fl., 
Constantin loanoviciu 1 fl., loan Garnița 40 
cr., Traian Mețian preot 1 fl., Marin Bucea 
10 cr, I. D. Noghia 6 cr., Ivan Sperchez 
10 cr., Niculae Minia 20 cr. — Suma 7 
fl. 26 cr.

Din Sohodol: Leontin Pușcariu 1 
fl., loan Rengea 1 fl., losif L. Pușcariu 20 
cr., George Enea 10 cr., Voicu Pușcariu 20 
cr., loan Radu Pușcariu 20 cr., Bucur Iva- 
noiu 20 er., loan Petric 10 er., Voicu Pu- 
cila 20 cr., George Gge Reitu 10 cr., loan 
Malușel 9 cr., loan losif Pușcariu 20 cr., 
Aron Petric 10 cr., loan Tatar 4 cr., Nicu
lae Pușcariu 8 cr., Paraschiva Pușcariu 10 
cr., Stana Pușcariu 10 cr., Elisaveta Puș
cariu 10 cr., Paraschiva Radu Pavalaiche 10
ci-., loan Russu 4 cr.,
loan Oancea 5 cr.

loan Peri pan 5 cr.,
— Suma 4 fl. 35 cr.

Bum «le Viena
din 4 Decembre n. 1878.

London ...............................................
Argint...................................................
Galbin .............................................
Napoleon d’aur (poli) ....................
Valuta n6ua imperială germană

112 60
100 —

5 56
9 30

57 40

£conomi c.
Sibiiu, 3 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.40—6.20; Grâu secare], fl. 4.50—5.10; Se
cară fl. 3.50—3.90; Orzfl. 4.—: Oves fl. 1.80—2 20 
Cu c u ru z fi. 3.10-3.50; Mălaiu fl. 4.50—5; Ca rto fi fl’. 
fl. 1.50—2 S emență de cânepă fl.6— ; Mazere 9 
7----- ; Linte, fl. 8.-8.50; Fasole fl.5.50—; pro
50 chilo: Făină de pâne fl. 4.50; Slănină fl. 34; 
U n s 6 r e de p o r c fl. 34.— ; Seu brut pro 50 chilo: 
fl. 16.50; Luminări de sen pro 50 chilo fl. 29.50;

Săpunfl.21— ;Fen pro 
50chilo fl. 0.90—0.1: Cânepăpro50chilo fl . 29_ 31- 
Lemne vîrtose de foc pro metru cubic fl. 3.20 
h>pirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de 
vita 32—40 cr.; Carne de vițel —36 cr. 
carne de porc 40—50cr.; carne de berbece 26_ 28 
cr; oue 10de 35 cr.

Mediaș, 28 Noemvre n. Pro hectolitră: Grâu fl 
4.b0-5.50; Grâu secăreț fl. 3.80—4.20; S e cară fl 
3.30—3.60; Ovesfl. 1.90—2.10; Cucuruz fl. 3—<•’ 
Fasole fl. 3,50—4.—; Cartofinoifl. 1.50—2- Fen fl 
1.40—1.60; Cânepă fl. 34.-38; Slănină pro 100 
ciulo: fl: 80—.— ; Unsore de porc fl. 80; Seu de 
luminări fl. 40—52; Spirt pro grad 11 cr.; carne 
de vită pro chilo 36 cr.; carne de porc 40 cr • 
carne de vițel cr. 36----- ; carne de 6ie 16 er’
6ue 5 de 10 cr. -

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 6 Dec. imobil, lui Ion 
Hogman în Hărțăgani (jud. cerc. Baia 
de Criș); în 16 Dec. 1878 și 16 Ian. 1879 |

im. duci Aron F a r c a s în G i o g i u 1 de j o s. 
în 4 Ian. și 4 Febr. imobil. Iui George 
methîn Unedâra (trib. Deva); în 
Dec. 1878 și 17 Ian. 1879 imob. lui lOaQ
C s o k a n y și soției sale în M ă r t i n u
(Chezdi Oșorheiu); în 4 Ian. și 4 Febr. in 
lui Vasilie Dobran și soți în Vaidei 
(trib. Alba lulia); în 28 Dec. 1879 și 
Ian. 1879 imob. dnei Petru Riczi în Jj. 
lău (trib. Cluj); în 9 Dec. 1878 și 9 Ian. 
imob. lui Coloman Moldovan în Baia 
mare (jud. cerc.); în 9 Dec, imobil. L; 
loan Timbusz și soției sale în Cluj 
(trib.); în 14 Dec. 1878 și 14 Ian. 1879 
imob. lui Teodor Pinte în Nireș (jud, 
enre. Uedin); în 14 Dec. 1878 și 14 Ian 
1879 imob. lui Lupu Goi a în Toplița 
rom. (jud. cerc. Reghinul săsesc); în 21 Ian. 
și 21 Febr. 1879 imob. lui Guilelm Drot- 
leffîn Nocrich (trib. Sibiiu); în 16 Dec 
imob. remasului după Emanuil CajzagxL ; 
în Gherla (jud. cerc?,; în 19 Dec. 1878 ' 
și 20 Ian. 1879 imob. Măriei Muntean îu 
Veneția de jos (jud. cer. Făgăraș); în 14 
Ian. 1879 imob. remasului după Mihai Pa[ 
în Cluj (trib); în 23 Dec. 1878 și 13 Ian, 
1879 imob. lui losif Gab or în Voii a (jud 
cerc. Făgăraș). —

Sz. 2887/1878 szbirdi.
CONCURS.

1—3

Pentru ocuparea postului de no
tariu în comuna Vale — Pretura Să- 
lisce — se doschide prin acesta con
curs cu terminul pănă la l-a Ianuarie 
1879 c. n. —

Emolumentele sunt: 400 fl. v. a. 
salariu, cuartir liber și tacsele stabi
lite de represeutanța comunală pentru 
scriptele privaților. —

Rugările concursuali instruite în 
sensul art. XVIII ex 1871 sunt a se 
adresa în terminul stabilit mai sus 
pretorelui cercual. —

Săliște, în 4 Dechemvre st. n. 1878. 
De la pretura cercului.

Nr. 2735(1878.
CONCURS.

3-3

Devenind vacant postul de notariu 
comunal pentru comuna Apoldul in
ferior ca comună mare se escrie con
curs pănă în 21 Decemvre 1878. —

Cu acest post sunt împreunate 
un sălariu anual de 400 fl. v. a. 2 
org. met. de lemne și tacsele, care 
sau statorit deja prin corpul repre- 
sentat pentru contracte și alte scri
sori private. —

Doritorii de a concura la acest 
post au a documenta pre lângă cuali- 
ficațiunea prescrisă în §. 75 art. de 
lege XVIII din anul 1871 că sciu tote 
trei limbi a patriei, — însă cu aface
rile dinăuntru e deobligat notariul în 
limba română a se servi. —

Petițiunile timbrate și prevețlute 
cu documentele referitore la receru- 
tele amintite a se îndrepta pănă la 
Ziua prefiptă la subscrisa pretură.

Mercurea în 22 'Noemvre 1878.
De la pretura cercului.

Provocare seriosă!
. Acei domni Advocați, cari ca mem

brii a camerii advocațiale din Sibiiu 
pre lângă tote admonerile a remas îu 
restanță cu tacsa camerii ficsată pen
tru fie-care membru cu 10 fl. v. a. 
carea tacsă a decăZut deja încă din 
13 Februariu 1878, sunt prin acesta 
provocați, ași împlini datoria de sol- 
vire pănă in 15 Dechemvre 1878, căci 
la din contră se vor publica toți res- 
tanțierii cu numele întreg. _

ruji । o Casieriul camerii advocațiale
L24] 4~2 din Sibiiu

Anunciu.
Un copil de 13-15 ani, carea 

absolvat scola normală și cunosce și 
hmba germană, se primesce ca înve- 
țăcel în prăvălia subscrisului

[25] 1-3 Grig-ore Mateiu,
neguțătorii! în loc.

d’ D s, șj tiparul tipografiei archidiecesane.


